

Vitalidad socialista

Nuestras campañas de propaganda

Los socialistas españoles trabajan bien; son unos superiores propagandistas, de una voluntad infatigable.

Bastará una pequeña estadística para demostrarlo, estadística que sólo se refiere a la intensa propaganda realizada por la Unión General de Trabajadores desde el 1 de abril último hasta estos días en la región valenciana.

Se han celebrado conferencias en 34 poblaciones, y en algunas de estas han sido varias las pronunciadas, como en el caso de Elda (Alicante), donde la tribuna de la Agrupación Socialista ha sido ocupada en cinco días distintos. Los pueblos valencianos comprendidos en estas propagandas han sido: Albalat de la Ribera; Alberque, Alcira, Alicante, Buñol, Burriana, Callosa de Segura, Cercante, Castellón, Catarroja, Creventill, Cheste, Chiva, Elche, Elda, Fuente la Higüera, Grao de Valencia, Macastre, Manises, Masanasa, Monóvar, Novelda, Onda, Orihuela, Paterna, Petrel, Sax, Sueca, Torreveja, Valencia, Vall de Uxó, Villarreal y Villena. En casi todos estos actos tomó parte alguno de los más significados socialistas españoles.

Sería ridículo amenguar la importancia que tiene en sí esta demostración de vitalidad.

Tomamos los párrafos precedentes de un diario católico de Valencia porque demuestran la exquisita atención con que los adversarios del Socialismo siguen nuestras campañas de propaganda, que realizamos, adaptándonos a las circunstancias actuales, allí donde es posible y sujetándonos a las normas que se nos imponen.

Efectivamente; camaradas muy destacados de la Unión General de Trabajadores, que son al propio tiempo militantes activos en las filas del Socialismo español, están tomando parte en actos de propaganda de nuestra táctica y principios ideológicos en diversas regiones de España, recorriendo lugares apartadísimos de Galicia, Asturias, Extremadura, Andalucía, Valencia, Castilla y provincias del Norte.

Nos explicamos perfectamente que la actividad de nuestros propagandistas—que saben de todas las molestias de los viajes realizados con excesiva sobriedad de medios económicos—suscite el enojo de los extremistas políticos burgueses, ya sean clericales de la extrema derecha, o bien se apodenen defensores de un radicalismo que no llega a definirse nunca, como sucede con el grupo que acudilla al elocuente don Melquiades, que ahora parece estar haciendo penitencia de silencio.

Para unos y otros bandos—representados por periódicos de idéntica contextura moral, cual lo son «El Debate», «El Madrid», y «El Noroeste», en Gijón—nuestra labor educativa y proselitista es tarea nefanda que en unos casos nos aparta de los núcleos que a sí propios se consideran democráticos y en otros supone colaboración con el régimen dominante.

Por qué se incomodan tanto nuestros escrupulosos censores? Tengan paciencia, y entérense de una vez para siempre que sus insidias, por ser tan repetidas e injustas, ya no nos causan la menor impresión. Es inútil que se censuren en griteros palabrotas. Seguimos nuestro camino con toda tranquilidad de conciencia y muy satisfechos del resultado que vamos obteniendo en cuantos actos realizamos poniéndonos en contacto con el pueblo.

Porque a las masas de trabajadores que nos escuchan en los actos públicos no les decimos que sea perfecta la legislación social, ni tributamos elogios a las personas, por muy elevada que sea su categoría social. Nos limitamos a exponer nuestro ideal, a realizar la labor de crítica que nos es dable y a ratificar íntegramente nuestros principios socialistas, que no pueden sufrir eclipse alguno por muy pocas propicias que nos sean las circunstancias.

Cada excursión de propaganda que celebramos nos proporciona la satisfacción íntima de comprobar que las fuerzas de nuestras organizaciones nacionales se acrecientan, demostración palpable de que acertamos a interpretar los anhelos del pueblo, del que se hallan completamente apartados los que cultivan una literatura política plagada de equívocos, en la que la habilidad pretende suplir a la sinceridad de las convicciones.

Tema principal de las campañas que nos intervienen los delegados de la Unión General y del Partido Socialista Obrero son las cuestiones relativas a los Comités paritarios y a la organización obrera. Cuando analizamos la organización corporativa nacional, a fuer de leales, reconocemos lo que hay de bueno en la misma, sin tributar elogios a los que en cumplimiento de su deber la han promulgado en España. Los Comités paritarios—decimos en todas partes—pueden ser beneficiosos para la clase trabajadora, si ésta se prepara bien y selecciona con cuidado a los que han de for-

mar la representación obrera en los indicados tribunales de trabajo. Pero no omitimos aquellos defectos que hallamos en el decreto-ley de Organización Corporativa Nacional, y que a juicio nuestro deben ser subsanados.

Mayor atención dedicamos todavía en nuestras conferencias a los problemas de la organización obrera. Con tozuda insistencia les decimos a los trabajadores que, independientemente de la bondad del texto de las leyes, lo que tiene una suprema importancia es que la clase obrera cuente con potentes organizaciones profesionales de carácter local, provincial, regional y formando un sólido bloque de Federaciones de industria que se agrupen disciplinadas en la Unión General de Trabajadores, cuya táctica y orientación coincidan y se identifiquen con la del Partido Socialista Obrero.

El éxito corona nuestros esfuerzos, y en la adhesión entusiasta de los trabajadores de las campañas y de los grandes centros industriales hallamos aliento y estímulo para proseguir esta labor, sin que nos importen las diatribas de los que desde uno y otro campo extremo de la política del viejo régimen escriben mojado sus plumas en la hiel del despojo y de la impotencia.

Nos increpan, y nosotros seguimos avanzando.

Felicitación universitaria

Ovejero y el centenario de Goya

Se ha hecho pública la nota siguiente:

«Con motivo de las últimas conferencias que el catedrático de la Facultad de Filosofía y Letras don Andrés Ovejero ha dado en la Universidad de Murcia, el rector de esta Universidad ha telegrafado a la Central expresando la felicitación calorosa de aquel claustro a éste y la gratitud sentida por tan relevantes manifestaciones de la cultura hispana.»

Nos complace vivamente que la admirable obra cultural que ha realizado nuestro ilustre correligionario Andrés Ovejero al honrar la memoria del glorioso pintor Goya se aprecie de la manera tan expresiva con que lo ha hecho la Universidad de Murcia al enviar su felicitación al claustro de la Universidad Central, del que forma parte nuestro camarada.

Los campesinos rumanos

BUCAREST, 14.—El señor Maniu, líder del partido nacional campesino, ha declarado que los miembros de su partido no se encuentran fatigados por el esfuerzo realizado en el Congreso de Alba Julia, y que si él los convocara a una reunión asistirían todos como un solo hombre, dependiendo tan sólo de la orientación que tomen los acontecimientos que se vuelvan a reunir para el día 20 del mes corriente.

Por su parte, el ex ministro señor Vaída Boebod ha manifestado que los nacionales campesinos desean ardientemente la celebración de nuevas elecciones, pues las últimas fueron completamente falsas. En la próxima batalla electoral—terminó diciendo el señor Vaída—el triunfo de los campesinos será rotundo y puede considerarse desde luego como cierto.—Atlante.

«El sufragio universal y el parlamentarismo»

En la Academia de Jurisprudencia continuó la discusión de la Memoria de nuestro camarada Sánchez-Rivera sobre «El sufragio universal y el parlamentarismo».

Intervino en primer lugar en el debate el señor Maseda Bouso, quien sostuvo que, según los más doctos tratadistas católicos, el Poder político viene del pueblo, si bien no es el sufragio universal la única manera de manifestarse esa voluntad popular.

Entendió, como el conde de la Mortera, que el golpe de Estado de 1923 y el régimen de dictadura del mismo derivado han sido legalizados por el asentimiento tácito del pueblo.

Termina haciendo un llamamiento a todos los patriotas para que contribuyan a hallar una solución, que no sea violenta, al porvenir político de España.

A continuación hace uso de la palabra don Vicente de Roig Ibáñez, quien se declara decidido partidario del sufragio universal y del Parlamento. Expresa su absoluta coincidencia con el autor de la Memoria respecto a que el sufragio universal no puede estimarse fracasado en nuestra nación, por no haberse practicado con pureza, y niega igualmente el fracaso de los Parlamentos, por no haber nacido de la voluntad popular libremente manifestada, siendo engendros espurios de los Gobiernos que ocupaban el Poder, y que apelaban a todos los medios de coacción para traer las mayorías de antemano preñadas. «Sólo en las grandes urbes—dice el señor Roig—gran verdad las elecciones, por que las masas obreras y populares, más cultas y organizadas que los siervos de la gleba, impedian coacciones y sobornos.»

Estima que en el curso del debate de esta Memoria no se ha demostrado por ninguno de los que en él han intervenido que exista un órgano político y legislativo que supere al Parlamento. De esto infiere que lo proce-

dente es volver al sistema parlamentario, cuidando de evitar, mediante prudentes reformas del reglamento de las Cámaras, que puedan hacerse obstrucciones antiparlamentarias o convertir los debates en torneo brillante de oradores, ganosos de hacer carrera política, con olvido de los supremos intereses nacionales, que reclaman se legisle rápida y acertadamente.

Finalmente, se ocupa de la forma de Gobierno, y se manifiesta doctrinalmente partidario de la República, por ser enemigo de todo privilegio y estimar que es uno de los más destacados el principio hereditario aplicado a la jefatura del Estado. «Pero—termina diciendo—, aun siendo partidario de la República, no soy tan insensato que crea que ésta puede implantarse, con garantías de perdurabilidad, por un golpe de Estado.»

Si queremos una República estable, hemos de arraigarla primero en la conciencia de doce millones de españoles que todavía no saben lo que quieren. Cuando éstos sean republicanos convencidos, entonces la República tendrá raíces populares, que la harán indestructible.»

Ambos oradores fueron muy aplaudidos por los académicos asistentes al acto.

Aumentan los sintrabajo en Inglaterra

LONDRES, 12.—Según las cifras del ministerio de Trabajo, el número de parados registrados en las oficinas del Estado era en 30 de abril de este año 1.136.000, o sea 114.272 más que hace un año. Añadiendo los 30.000 parados de más de sesenta y cinco años de edad, incluidos el año último y excluidos éste, el número real de los sin trabajo asciende a 144.272.—White.

BISBISEO

La nobleza española va a sindicarse para no quedar al margen del movimiento corporativo nacional. No digamos que el hecho es un anacronismo más que anotar en la lista de flagrantes contradicciones sociales.

El mundo marcha, y las clases de la sociedad sienten el peligro de su desaparición si no se renuevan o adoptan posturas de significación modernista. Pero va a ser curiosa la labor que la nobleza española realice dentro de un régimen corporativo como el que se tiene la pretensión de establecer. Hay quien cree que basta la voluntad más o menos fascista de los elementos directores para hacer de la vida económica del país un parlado de inteligencia y comprensión, dominado por el interés privado de los privilegiados. Esto de las corporaciones, panacea en uso y cuyo crédito es relativamente fácil conforme voyan dándose casos de falta de buena fe por parte de patronos y autoridades, tiene desazonados a los cristianosocialistas y demás fauna de sindicalistas amarillos, que ven en ella la tabla de salvación en medio del proceso maridológico que sobrenada.

Ahí es nada ver a los elegidos de la fortuna, constituidos en asociación para realizar labor provechosa en beneficio de los demás. Lo extraordinario es que no se hayan percatado de la imposibilidad de que vuelvan a influir en los destinos del pueblo, que con marcada y plausible indiferencia los soporta.

Ni siquiera en las costumbres protocolarias, bastante simplificados y su primicias siempre que hay oportunidad, tienen ya papel importante. No se resignan, empero, a desaparecer, y se levantan para incorporarse al movimiento general del mundo.

Ahora bien; como clase social, conservando su significación vieja y nada provechosa harán. Su papel de columna de Hércules no tiene aplicación. Quizá, en la parte decorativa, las casacas jueguen bien a la vista de los tradicionalistas de la estética. Y su careada influencia es nula, a no ser que sean a la vez capitanes de industria. En este último caso, el poder y el prestigio dimanar de una prosapia contemporánea y al alcance del más osado o del mejor preparado. Claro está que el título nobiliario se incubó también en la osadía, en el llamado heroísmo o en una superior disposición. Pero estas cualidades o defectos no se heredan, y difícilmente se mantienen a través de varias generaciones. Hay que rede-

Albert Thomas

Dentro o fuera de la gran colmena del trabajo, nuestro genial camarada se muestra siempre capaz de resolver los grandes problemas de organización social, sin dejar de acudir como mentor a cuantos lugares reclamase su eminente presencia. Es él, como trabajador infatigable, el eje preciso de cordialidad y franca lucha ante todos los países.

A oír a este sabio luchador, nos damos cuenta de su inmenso espíritu de bondad y previsión, sin perder jamás la serenidad que ante los graves e importantes problemas a resolver es necesaria.

Nuestro insignie camarada puede decir, con toda la claridad característica de los verdaderos socialistas, cuanto sea preciso para triunfar, sin temor a que se pierda su punto de vista, que es siempre el necesario para hacer una regeneración sabia y total de la clase trabajadora en su círculo de reivindicaciones.

Si en todos los sectores del trabajo pudiésemos conseguir aunar voluntades, sin esos prejuicios que hoy fomentan algunos elementos disidentes y aislados de nuestra colmena, pronto tendríamos garantido nuestro porvenir.

Crean algunos que los trabajadores del mundo pueden tener divisibilidad, por no pertenecer todos al trabajo manual, y yo entiendo que los trabajadores somos todos, sin excepción, una sola clase: trabajadores.

Bien claro está el importante valor del trabajo en las Secciones organizadas; gracias a ellas, las que no lo están disfrutan de las ventajas de una organización correcta, por la que los Estados, poco a poco, van decretando leyes dictadas por ella. Hay que organizarse, trabajadores intelectuales; hay que defenderse formando parte de la gran colmena del trabajo manual, y pronto este acoplamiento de valores creará el único elemento legislativo capaz de llegar lejos en nuestras justas aspiraciones de equidad y estímulo.

Trabajadores, solamente trabajadores debemos considerarnos todos y cada uno de los que trabajamos; deber es llegar con nuestra íntima convicción al fondo del corazón humano, para que la Humanidad vea en nosotros que, al fin, lo somos todos, el único elemento, brújula y guía de la paz universal. Míremos cara a cara y serenamente cuanto de frente se nos pone para desvirtuar nuestra labor, y hagamos por enseñar a los que no lo saben que el mundo no tendrá para el hombre de trabajo más perspectiva que la unión y acercamiento de todos

los valores, para que sea más fácil de regentar en paz.

En la vida sindical, en la social y en la financiera no hay otro punto de vista ni otro elemento mejor que vivir todos unidos por el vínculo del trabajo y la honradez, que es para todos la felicidad soñada.

Trabaja y anda, pero como y estudia; mira para tí, pero no olvides a tus semejantes; vale más un pequeño paso en la civilización del trabajo que una gran victoria en los campos de la pasión o de batalla.

Veamos cómo nuestro sabio y genial camarada sabe navegar y defender la nave de nuestras justas aspiraciones, y ayúdemole todos para que él vea confortada su más íntima satisfacción, cual es el bien de la clase trabajadora y de la Humanidad libre.

Escuela obrera de verano

LONDRES, 12.—El Colegio Ruskin, de Oxford, prepara una Escuela de verano para obreros y obreras asociadas. Tendrá efecto durante los días 14 al 21 de julio, y tema de estudio será: «El movimiento obrero: a) Nacimiento del movimiento obrero; b) Aspectos de la situación de las Sociedades obreras.»—White.

La embajada de España en Chile

SANTIAGO DE CHILE, 14.—Ha sido dado a la publicidad oficialmente la noticia de que el ministro de España en Chile, señor Múndez Vigo, presentará el próximo día 16 del corriente sus cartas credenciales como primer embajador español en esta República.—Agencia Americana.

Nuevo centro laborista

LONDRES, 14.—Ramsay MacDonald inaugurará mañana oficialmente, a mediación, los nuevos locales del Partido Laborista y de las Uniones Obreras.—White.

Efemérides

Carpeaux

15 de mayo de 1827.—Nació en Valenciennes el escultor Julio Carpeaux. En su pueblo natal recibió las primeras lecciones de dibujo y modelado, trasladándose luego a París para continuar su educación artística. Allí pasó grandes trabajos—hubo una temporada en que tuvo que meterse a mozo de cuerda—, hasta que por mediación de Bernard, su profesor de Valenciennes, el departamento de Norte le concedió una pensión de 600 francos. Entonces entró en el estudio



del escultor Rude, y luego en el de Duret, al que ayudó en algunas restauraciones del Louvre. En 1847 obtuvo una primera medalla en la Escuela de Bellas Artes, y en 1854 ganó una pensión para Roma. Allí modeló las conocidas figuras del Pescador napolitano y de la Joven riendo. En 1866 modeló un busto de la emperatriz Eugenia y los grupos para la decoración del pabellón de Flora, en el Louvre. La ciudad de París le encargó en 1868 el grupo monumental Las cuatro partes del mundo, para el jardín del Luxemburgo, y en 1869 el Baile, para la fachada de la Ópera, que a una mano criminal embarrujó con tinta. En París y en Valenciennes hay muchas obras suyas. Murió el 11 de octubre de 1875.

Nuevo sistema de traducción instantánea

GINEBRA, 14.—En la próxima Asamblea de la Conferencia Internacional del Trabajo, que se celebrará el 30 del presente mes en Ginebra, se empleará por primera vez un sistema de traducción instantánea de los discursos. Para lograrlo, los traductores se colocarán al lado de cada orador, y todos ellos tendrán delante un micrófono. Así, sólo se verán precisados a murmurar ante el aparato la traducción de que se trate. Las versiones serán amplificadas eléctricamente y transmitidas a aparatos escuchas de tipo especial, que serán situados ante los asambleístas, los periodistas y el público.

Por este procedimiento cada oyente puede elegir el idioma que desee oír, sólo dar la vuelta a un cuadrante en que se marcan las diferentes lenguas. De esta manera oírán los discursos, en el lenguaje que se prefiera, de quinientas a seiscientas personas.

Albert Thomas

Dentro o fuera de la gran colmena del trabajo, nuestro genial camarada se muestra siempre capaz de resolver los grandes problemas de organización social, sin dejar de acudir como mentor a cuantos lugares reclamase su eminente presencia. Es él, como trabajador infatigable, el eje preciso de cordialidad y franca lucha ante todos los países.

A oír a este sabio luchador, nos damos cuenta de su inmenso espíritu de bondad y previsión, sin perder jamás la serenidad que ante los graves e importantes problemas a resolver es necesaria.

Nuestro insignie camarada puede decir, con toda la claridad característica de los verdaderos socialistas, cuanto sea preciso para triunfar, sin temor a que se pierda su punto de vista, que es siempre el necesario para hacer una regeneración sabia y total de la clase trabajadora en su círculo de reivindicaciones.

Si en todos los sectores del trabajo pudiésemos conseguir aunar voluntades, sin esos prejuicios que hoy fomentan algunos elementos disidentes y aislados de nuestra colmena, pronto tendríamos garantido nuestro porvenir.

Crean algunos que los trabajadores del mundo pueden tener divisibilidad, por no pertenecer todos al trabajo manual, y yo entiendo que los trabajadores somos todos, sin excepción, una sola clase: trabajadores.

Bien claro está el importante valor del trabajo en las Secciones organizadas; gracias a ellas, las que no lo están disfrutan de las ventajas de una organización correcta, por la que los Estados, poco a poco, van decretando leyes dictadas por ella. Hay que organizarse, trabajadores intelectuales; hay que defenderse formando parte de la gran colmena del trabajo manual, y pronto este acoplamiento de valores creará el único elemento legislativo capaz de llegar lejos en nuestras justas aspiraciones de equidad y estímulo.

Trabajadores, solamente trabajadores debemos considerarnos todos y cada uno de los que trabajamos; deber es llegar con nuestra íntima convicción al fondo del corazón humano, para que la Humanidad vea en nosotros que, al fin, lo somos todos, el único elemento, brújula y guía de la paz universal. Míremos cara a cara y serenamente cuanto de frente se nos pone para desvirtuar nuestra labor, y hagamos por enseñar a los que no lo saben que el mundo no tendrá para el hombre de trabajo más perspectiva que la unión y acercamiento de todos

los valores, para que sea más fácil de regentar en paz.

En la vida sindical, en la social y en la financiera no hay otro punto de vista ni otro elemento mejor que vivir todos unidos por el vínculo del trabajo y la honradez, que es para todos la felicidad soñada.

Trabaja y anda, pero como y estudia; mira para tí, pero no olvides a tus semejantes; vale más un pequeño paso en la civilización del trabajo que una gran victoria en los campos de la pasión o de batalla.

Veamos cómo nuestro sabio y genial camarada sabe navegar y defender la nave de nuestras justas aspiraciones, y ayúdemole todos para que él vea confortada su más íntima satisfacción, cual es el bien de la clase trabajadora y de la Humanidad libre.

Información del extranjero

Reclamación diplomática.

MOSCÚ, 14.—Los embajadores de Francia y Alemania en Moscú han visitado al comisario de Asuntos extranjeros para pedir explicaciones respecto a las acusaciones que se han hecho contra Francia y Alemania, acusándolas de conspirar contra la economía de la Rusia de los Soviets. Atlante.

Polonia y Lituania quieren vivir en paz.

KOWNO, 14.—Ha terminado sus tareas la Conferencia de los delegados lituanos y polacos. Se cambiaron los pactos de no agresión y arbitraje entre ambos Gobiernos.

La Delegación lituana ha manifestado que ellos quieren vivir en paz con Polonia, y que por eso han llegado a las mayores transacciones en esta conferencia que acaba de terminarse de la manera más cordial.—Atlante.

Las ametralladoras húngaras.

GINEBRA, 14.—El secretario del Consejo de la Sociedad de Naciones ha manifestado que en breve se enviará a todos los Gobiernos que tienen representación en el organismo de Ginebra el informe emitido por el Comité de los Tercos, elaborado en La Haya, sobre el asunto de las ametralladoras de San Gotardo.

Después se facilitará a la Prensa.

Pozos de petróleo incendiados.

LONDRES, 14.—Noticias recibidas de Bucarest anuncian que en la ciudad de Moreny se han incendiado 23 pozos de petróleo, llenando de terror al vecindario.

LABORISTA

12 mayo 1928.

La Exposición colonial mejicana

MEJICO, 14.—El presidente Calles ha manifestado que el Gobierno cooperará a la organización de la Exposición Colonial, que se verificará en esta capital a mediados del próximo mes de junio.

Los trabajos de la Exposición están muy avanzados.—Agencia Americana.

Récord de transporte

LONDRES, 12.—La Compañía General de Omnibus de Londres acaba de batir todos los récords de transporte de viajeros, al transportar en un solo día 6.135.000 personas.

Las listas electorales alemanas

BERLIN, 14.—Han sido registradas oficialmente 20 listas para las elecciones legislativas que se celebrarán el domingo, 20 del corriente mayo.

Se comenta en los centros políticos el hecho de que las minorías de los estados alemanes han presentado una lista en la que aparecen todos sus candidatos unidos.

Como el idioma polaco no puede ser tolerado oficialmente por las autoridades, los candidatos polacos de la Prusia Oriental se presentan en la lista mencionada con la denominación de «Diputados del partido popular, lista polaca».—Atlante.

Más sepulturas llenas de agua

El domingo tuvimos otra vez la triste ocasión de presenciar el lamentable e irritante espectáculo que se produce con motivo de ir a enterrar un cadáver y no poderlo hacer por estar llena de agua la sepultura donde había de verificarse la inhumación.

En este caso se trataba del entierro del niño Domingo Tapia, cuya familia tiene adquirida sepultura perpetua, y en la que está enterrado el cuerpo del abuelo del niño, que se llamó don Celedonio Sanz Díez.

Como decimos anteriormente, el entierro no se pudo verificar en dicha sepultura, pues no obstante los generosos trabajos que realizaron durante la mañana los obreros del Cementerio para desaguar la sepultura, no pudieron conseguirlo, porque continuaba la filtración y el agua alcanzaba siempre la misma altura dentro de la fosa.

Los familiares del niño, justamente indignados ante el macabro hecho de ver que otro familiar suyo está enterrado en un hoyo lleno de agua enfangada, formularon por escrito la correspondiente protesta y se proponen entablar la oportuna reclamación ante quien corresponda.

Nosotros, por nuestra parte, hacemos público lo ocurrido y damos por repetido lo que ya hemos dicho con ocasión de otros casos semejantes. Una vez más se comprueba la razón de nuestras denuncias respecto a cómo se han realizado las obras del Cementerio.

Para el fondo de Primero de Mayo

Suma anterior..... 2.932,95

MADRID.— Juan Serrano, 2,75; Julio F. de Guevara, 5, CASTELLÓN.—Dos compañeros, 13; Celestino de la Paz, 15; Ulpiano García, 6,50; Pedro Navarro, 5; Miguel Santos, 4; Juan Bausa, 5; María Ortiz, 2,50; José Pascual, 2; Salvador Ortiz, 1; Pascual Beltrán, 0,30..... 54,30

MONTIJO.—Recaudado a préstamo del Primer de Mayo, 10,50; Un escribiente del Ayuntamiento, 6,00..... 17

MEDINA DEL CAMPO.—Recaudado en una colecta..... 10

CIANO SANTA ANA.—Granito Antuña..... 9,50

VIGO.— Alfredo Rodríguez, 14; Enrique Botana, 20..... 34

LA ARBOLEDA.—Victor Gómez, 10; Pedro Vega, 10; Constantino Turiel, 10; Felipe Andrés, 9; Antonio Vela, 8; Miguel Echevarrena, 10; Manuel Armento, 5; Gregorio Garrido, 5; Lucía Chapeiro, 6..... 72,50

MANLEU.—Juan Codina..... 7,50

MONTIJO.— Sociedad de obreros «La Defensa»..... 12

VALENCIA.—María Cambriels ORTUUELA.—Cándido López PASAJES.—Agrupación Socialista..... 6

BAEZA.—Recaudado en la Fiesta del Trabajo..... 5,10

PENARROYA-PUEBLONUEVO.—Antonio Cañizares, 12; Vicente Hernández, 12; José Martínez Carmona, 10; Antonio Fernández, 5; Pablo Velarde, 3; Andrés Muñoz, 2,75; Miguel Cabanillas, 1; Julián Blanco, 1..... 46,75

Total..... 3.250,25

La guerra en China

SHANG-HAI, 14.—Las tropas del ejército surista avanzan hacia Tien-Sing, adonde piensan llegar hoy. Se dice que estas tropas han hecho a los nacionalistas siete mil prisioneros de guerra.

La ciudad de Tien-Sing, adonde llegarán hoy los suristas, está defendida por un ejército extranjero de 8.500 hombres, de los cuales 4.000 son americanos, que tienen también 20 aviones de combate, cinco tanques y cinco cañones de grueso calibre; 3.000 franceses, 1.000 ingleses y 500 japoneses.

El jefe de estas tropas extranjeras ha ordenado que se acorde la ciudad en una extensión de siete millas, haciéndose grandes preparativos.—Atlante.

La población del Canadá

OTTAWA, 12.—La Oficina de Estadística informa que el último censo verificado en junio de 1927, da al Canadá una población de 9.519.000 personas.

El censo anterior (1921) daba 8.788.463.

Cordial despedida

Albert Thomas regresa a Ginebra

El domingo por la noche, en el rápido de París, emprendió el regreso a Ginebra nuestro eminente camarada Albert Thomas, en compañía de sus colaboradores Viplé y Dubourg.

Para despedirle acudieron a la estación el señor Aunós, ministro de Trabajo; el conde de Altea y los altos funcionarios del ministerio de Trabajo. También vimos a don Alberto Vela con una nutrida representación de auxiliares de ingeniería, a Fabra Ribas y a algunos miembros del Instituto Francés.

Momentos antes de partir el tren preguntamos al director de la Oficina Internacional del Trabajo si se llevaba buenas impresiones de España, y nos respondió en los siguientes términos:

—Sí, me voy muy contento, y puedo así decirlo a los lectores de EL SOCIALISTA. He encontrado las más grandes simpatías para la Oficina Internacional del Trabajo, tanto del lado de los patronos, que se han manifestado dispuestos a ayudarnos, como por parte del Gobierno. Ya sabe que el Gobierno ha ratificado tres Convenios, y entre ellos el de las ocho horas, que para mí es de una gran importancia. A pesar de que la ratificación se halla condicionada, como lo han hecho Italia y Francia, a la ratificación de Alemania e Inglaterra, el hecho de haber ratificado el Gobierno español me permitirá, al decirlo en Ginebra, recabar con mayor fuerza la adhesión de los demás países.

—¿Ratificará también Inglaterra?

—Yo creo que sí, y más ahora. Es posible que introduciendo alguna ligera modificación en el Convenio de Washington, aunque desde luego sin afectar al principio de las ocho horas, las ratificaciones se generalicen dentro de poco tiempo. En todo caso, es digna de apreciar la actitud del Gobierno español apoyando el ambiente de la ratificación. Estoy muy agradecido también a la organización obrera por las atenciones que me ha dispensado, y, sobre todo, porque se trata de una organización seria, disciplinada, fundada sobre bases muy sólidas, y cuidándola, no dejando de trabajar, estoy convencido de que llegará a ser dentro de poco tiempo una de las más fuertes del mundo.

A mí me regocija esto en gran manera, porque la Unión General de Trabajadores ha prestado siempre su mayor concurso a la Oficina Internacional del Trabajo, y confío, sobre todo, en la actuación serena de los obreros para que España aumente el número de las ratificaciones.

Y no dijo más. Momentos después salía el tren, siendo objeto Albert Thomas y sus acompañantes de una cariñosa despedida por todos los presentes.

Nosotros también estamos contentos de que un hombre de la experiencia de Albert Thomas haya visto de cerca al proletariado español, su manera de actuar, inspirada en los sanos principios de la Unión General de Trabajadores, y que haya, en fin, merecido su aprobación. Eso nos conforta mucho a seguir por la ruta emprendida para conquistar voluntades a nuestra causa, que acabará por triunfar.

En cuanto a la colaboración de la Unión General con la Oficina de Ginebra, puede confiar Albert Thomas que en lo que dependa de nosotros será tan entusiasta y firme como lo ha sido siempre, y más acentuada a medida que nuestra organización se desarrolle y progrese.

Nuestro apoyo a la Oficina no se traduce en un sentido egoísta, esperando únicamente los beneficios que puedan reportar a la clase obrera los acuerdos que se adopten en las Conferencias anuales. No obstante la pobreza en que viven nuestras organizaciones, la inmensa mayoría están suscritas a «Informaciones Sociales», contribuyendo así a divulgar la obra de cultura de la Oficina. Tenemos la seguridad de que si en los demás sectores que colaboran en la Oficina se ayudara de igual modo, «Informaciones Sociales» podría ser una revista mucho mejor de lo que es en la actualidad.

Decimos esto sin espíritu de reclamación, aunque no está de más señalar que la clase patronal española tiene mucho que aprender en las publicaciones elaboradas con acierto y precisión en Ginebra. Si nuestros patronos conocieran mejor la actuación patronal y obrera de las demás naciones, quizá no tratarían del mismo modo a los trabajadores españoles.

Por nuestra parte, repetimos, también guardaremos buen recuerdo de la visita de Albert Thomas por lo que supone la ratificación del Convenio de las ocho horas, y además porque de la conferencia de la Casa del Pueblo saldrá un impulso nuevo para que irrada nuestra organización por todos los ámbitos del país y atraiga a nuestras filas la parte flotante del proletariado para que se extienda cada día más la justicia social.

Incendio en un almacén

CADIZ, 15.—Ayer noche se ha declarado un violentísimo incendio en el almacén de efectos navales propiedad de Juan Gutiérrez, instalados en la calle del Duque de la Victoria, 4. En seguida comenzaron los trabajos de extinción.

Se han congregado todas las autoridades, y la fuerza pública contiene el numeroso público que ha acudido a presenciar las faenas de los bomberos.—Atlante.

Extinción del incendio.

CADIZ, 15 (3 m.).—Por fin, ha podido extinguirse el fuego declarado en los almacenes de efectos navales de don Juan Gutiérrez; pero las pérdidas son muy considerables.—Atlante.

La lucha de clases en Italia

ROMA, 14.—El Congreso obrero fascista ha terminado eligiendo secretario general a Rossoni.

Durante sus debates se ha evidenciado que la lucha de clases persiste en la nación, no obstante los optimismos oficiales.

Un delegado, Cuzzeri, metalúrgico, declaró indignado que los patronos se aprovechaban de la legislación actual para implantar jornadas de trabajo de once y de doce horas.

Otro delegado denunció la ausencia de castigos a los patronos que incumplían los contratos de trabajo.

Olivetti, de Milán, se expresó así: «No es cierto que la lucha de clases haya desaparecido. Sólo los obreros han cesado en ella. Son disciplinados, como buenos fascistas; pero los patronos aún practican la lucha de clases.»

Un compañero de Bari afirmó que casi todos los altos puestos se reservaban para los amigos del antiguo régimen.

El Congreso ha mostrado que ni aun los propios fascistas están contentos con la situación.

El oro de Moscú

BERLIN, 12.—Se sabe de una manera cierta que los comunistas alemanes han recibido de Moscú cuatro millones de rublos oro para las próximas elecciones.—Atlante.

Para el fondo de Primero de Mayo

Suma anterior..... 2.932,95

MADRID.— Juan Serrano, 2,75; Julio F. de Guevara, 5, CASTELLÓN.—Dos compañeros, 13; Celestino de la Paz, 15; Ulpiano García, 6,50; Pedro Navarro, 5; Miguel Santos, 4; Juan Bausa, 5; María Ortiz, 2,50; José Pascual, 2; Salvador Ortiz, 1; Pascual Beltrán, 0,30..... 54,30

MONTIJO.—Recaudado a préstamo del Primer de Mayo, 10,50; Un escribiente del Ayuntamiento, 6,00..... 17

NUESTRAS INFORMACIONES DE PROVINCIAS

Andalucía

Conferencias de Luis Fernández

CORDOBA, 14.—Por causas ajenas a la voluntad de los organizadores, la conferencia dada en esta población por nuestro camarada Luis Fernández tuvo que celebrarse en el reducido local de la Sociedad de Panaderos, viéndose privados numerosos compañeros de asistir a la misma.

Expuso el conferenciante diversos aspectos de la actual organización obrera, cuya labor en favor del proletariado va rindiendo satisfactorios resultados, y aconsejó a todos que trabajasen para robustecer sus respectivas Sociedades, a fin de poder exigir en día no lejano el respeto para el ejercicio de nuestros derechos.

Fue muy aplaudido.—M.

PUENTE GENIL, 14.—Anoche tuvo efecto en el local de la Casa del Pueblo, atestado de trabajadores, el acto de propaganda, consistente en la conferencia desarrollada por el compañero Luis Fernández con el tema «La organización obrera ante la legislación social».

El compañero Fernández estuvo felicísimo de palabra y de concepto. Pronunció un admirable discurso, lleno de sugerencias y doctrina. Creemos exceder por ahora de las necesidades de mucho lugar—hacer aquí la reseña de cuanto dijo Fernández. Baste indicar que en las dos horas que estuvo en el uso de la palabra no dejó de interesar a un momento al auditorio, que escuchaba con fruición los consejos, las definiciones, los ejemplos claros que el conferenciante exponía, para llegar a la conclusión de lo que significa la organización obrera respecto a los propósitos del Gobierno, traducidos en leyes sociales.

El discurso fué subrayado constantemente con muestras de aprobación y premiado al final con grandes aplausos.

Luis Fernández ha hecho anoche una gran labor, que los obreros sabrán aprovechar, siguiendo la línea de conducta trazada por el conferenciante. En suma, una buena acción para la causa.—Morón.

LUCENA, 14.—Ante numerosa concurrencia, que llenaba totalmente el espacioso salón del Centro Obrero, ha pronunciado una interesante conferencia nuestro camarada Luis Fernández, sobre el tema «La organización obrera ante la legislación social».

Presidió el acto nuestro compañero José Cabrera, que explicó el objeto del mismo e hizo la presentación del conferenciante, quien comenzó exponiendo la labor de propaganda que por toda Andalucía viene realizando la Unión General de Trabajadores y los problemas que actualmente tiene planteados el obrero agricultor, para los que el referido organismo propone, a su vez, una serie de soluciones en conformidad con los derechos y necesidades de este.

Dijo que la actual legislación social es consecuencia natural de la potencia que va adquiriendo el elemento obrero como fuerza organizada, y que el trabajador del campo, lo mismo que el de la ciudad, debe constituir fuertes agrupaciones que se encarguen de exigir el reconocimiento de sus derechos.

Aconsejó la constitución de Cooperativas y el fomento de las instituciones de cultura, terminando con un cariñoso recuerdo al maestro Pablo Iglesias, a quien no deben olvidar los trabajadores.

El compañero Luis Fernández fué muy aplaudido y felicitado.—Miguel Calzado.

Asturias

Comentarios a una conferencia.

ABLAÑA, 14.—Con una concurrencia extraordinaria, que llenaba el salón del Imperial Cinema, de Ablaña, ha explicado una conferencia don Antonio Juan Onieva, con el tema «Las dos direcciones del Socialismo».

Este acto ha sido organizado por las Sociedades obreras de nuestro Centro Obrero. En su discurso, el señor Onieva ha hablado del origen del Socialismo y del desarrollo del mismo; pero ha expuesto una teoría, con respecto al Socialismo marxista, a la que nosotros queremos hacer unos breves comentarios.

En la teoría marxista expuesta por el señor Onieva nos decía que el Socialismo marxista era una doctrina destructora, algo así como la piqueta demoleadora. Y que esta doctrina no tenía más finalidad que la de destruir, sin que llegara a construir nada nuevo. Nosotros tenemos un concepto diferente de las teorías de Marx, y por eso creemos y afirmamos que el Socialismo marxista no sólo no pretende destruir esta sociedad capitalista, sino que tiene por finalidad el cons-

truir otra más justa y más humana que la presente.

En cuantos libros hemos leído donde se habla del Socialismo marxista, en ningún momento encontramos expresiones tan equivocadas como las expuestas por el señor Onieva. Ahora que el señor Onieva manifestó que el Socialismo era una teoría recogida, sin que por ello quisiera decir que él la sostenía. ¿Podría el señor Onieva decirnos quién es el autor de teoría tan genial?

Porque nosotros, sinceramente lo decimos, a excepción hecha de «El Debate» o de un Osorio y Gallardo, no conocemos genios de esa naturaleza que puedan hacer un juicio tan erróneo como el que acabamos de comentar.

Sin que esto signifique que nosotros venimos en plan de polemistas, por que queremos cultura para ellos, hemos querido dejar señalada nuestra fe en los ideales socialistas.—Manuel G. Peña

La crisis de trabajo en las minas.

MIERES, 14.—Desde hace unos días se han comenzado a perder jornales en las minas pertenecientes a la Sociedad Fábrica de Mieres. En principio se decía que la pérdida de jornales alcanzaría a dos por semana; pero, según nos ha comunicado el ingeniero jefe de minas de esta Sociedad, señor Belloso, dicha pérdida no alcanzará más que a un día por semana, o sea los lunes.

Como se puede comprender, la situación de la cuenta minera, lejos de ir mejorando, cada día va revistiendo caracteres más alarmantes. A la falta de trabajo y a los jornales raquíticos se une hoy la pérdida de salarios, que en los días de paro, en un grado de difícil desventajamiento económico los hogares de los trabajadores.—Cándido Parrado.

Castilla

Conferencia de Manuel Cordero.

LEON, 14.—En el Centro Obrero se ha celebrado una conferencia a cargo del compañero Manuel Cordero. La disertación versó acerca de la necesidad, cada día más universal e imperiosa, de que el obrerismo se organice en colectividades que le transformen de plebe en pueblo; de tropel en sociedad humana; de masa de desdichados, presa de la rapacidad burguesa y de su propia incultura, en una fuerza social, no solamente respetable por su número, sino también por sus capacidades técnicas y su elevación moral.

Estudió detalladamente las ventajas de la asociación proletaria, no ya las que personalmente, individualmente, obtiene cada obrero que se asocia, sino también las de orden general que afectan al obrerismo en cuanto clase y a la nación y al mundo entero como concreciones que son a mejorar la vida media y a robustecer la civilización.

Examinó el modo de ir federando y armonizando los núcleos obreros, de tal suerte, que a base de un interés común que se va generalizando más y más, puedan constituirse organizaciones económicas, materiales y moralmente poderosas, de las cuales a su vez los pequeños grupos locales puedan obtener la protección que por sí solos nunca hallarían.

Aplicó estas ideas a una categoría de obreros: la del Ramo de la Alimentación. Habló de la necesidad de contar en España con una gran Federación Obrera que agrupe a cuantos trabajadores se ocupan en labores que tienen por objeto la utilización de la harina y de sus derivados en todas sus formas: molineros, panaderos, confiteros, obreros de la galleta, etc. Explicó los proyectos que tiene esta Federación, detallando las instituciones de apoyo mutuo que se propone crear, como son el subsidio mutuo por vejez, por enfermedad, por parto forzoso.

Terminó expresando su confianza en el porvenir del obrerismo y en el triunfo de los ideales de redención y justicia social, y excitando a los trabajadores a la unión, no ya con la simple mira de posibles beneficios personales, sino con el más elevado espíritu de contribuir a forjar una fuerza social redentora del mundo.

Fue escuchado con profunda atención por los trabajadores que llenaban el local, y al final cariñosamente aplaudido.

Conferencias de Félix Galán.

ASTORGA, 14.—Con bastante concurrencia de público, se ha celebrado en el teatro Velasco la anunciada conferencia, a cargo de nuestro compañero Félix Galán.

Hace la presentación del conferenciante el compañero Ruiz, el cual, tras breves palabras de salutación a los concurrentes al acto, y especialmente dirigidas al bello sexo, concede la palabra al compañero Galán.

Este, antes de empezar, dedica un recuerdo a la memoria de Pablo Iglesias, y en breves palabras expone la síntesis de lo que fué la labor en pro de la clase obrera del «Abuelo».

Pasa a explicar la estructura y funcionamiento de los Comités paritarios, y con fácil expresión y exponiendo varios ejemplos hace ver los beneficios que reporta la organización y la relación que ésta guarda con el funcionamiento de los Comités paritarios.

Invita a que ingresen en la Unión General de Trabajadores, de la cual expone su táctica, y procura desvanecer la equivocada temeridad que tienen

al solo nombre de Partido Socialista, indicando que todo ciudadano debe actuar en política, por ser el único medio de lograr nuestra rápida emancipación.

Demuestra que en el Partido Socialista es donde debe actuar la clase obrera, por ser el más directo defensor de la misma.

Expone lo que es la lucha de clases, y para terminar dirige atinados consejos al elemento femenino y juvenil asistente al acto, y acaba recomendando la lectura de EL SOCIALISTA.

El orador cosechó muchos y merecidos aplausos, saliendo los asistentes muy complacidos y bastante alentados a ingresar en la organización.

En breve se procederá a la formación de una Agrupación Socialista.—Carro.

SAN MIGUEL DE LACEANA, 14.

En el Centro Obrero de esta localidad ha dado una interesante conferencia nuestro camarada Félix Galán.

Explicó detalladamente la constitución y funcionamiento de los Comités paritarios y el significado de la racionalización industrial, haciendo ver la necesidad de que el elemento obrero se organice en fuertes Sociedades, para que sean tenidos en cuenta sus intereses y se le reconozca el ejercicio de sus derechos.

Expuso los beneficios que reporta a la clase trabajadora la jornada de ocho horas, que debe ser defendida en todo momento como una de las más precizadas conquistas.

El local estaba ocupado por unas seiscientas personas de cada sexo, que aplaudieron con entusiasmo al compañero Galán.

Presidió el acto el camarada Daniel Rodríguez, y asistieron representantes de Villager y Cabañal.—M.

Crisis obrera.

VILLAFRANCA DE LOS CABALLEROS, 14.—A causa del temporal de lluvias reinante se ha agravado la crisis de trabajo que venían sufriendo los obreros agrícolas de esta población.

Aunque la clase patronal se queja de que los sembrados no presentan buen aspecto, haciendo circular la especie de que las cosechas serán malas, podemos asegurar que, hasta ahora, no hay motivos que justifiquen esta afirmación.

Sabemos que su idea es disponer a la clase obrera en favor de aceptar los trabajos de siega a destajo, y llamamos por ello la atención de los compañeros para que no se dejen embaucar, y exijan la siega a jornal, por ser año de ello.—Rito Naranjo.

Extremadura

Conferencias de Fernández Quer.

CACERES, 14. (Por teléfono).—Sobre «Los Comités paritarios y la organización obrera» ha dado una interesante conferencia en la Casa del Pueblo nuestro compañero Antonio Fernández Quer.

Comenzó el disertante dando a conocer el decreto por el cual se han creado los organismos paritarios. Se extendió en consideraciones sobre dicha disposición, señalando los puntos de la misma que más relación tienen con las organizaciones de trabajadores.

Invitó a los obreros a que se capaciten, pues días vendrán en que la clase trabajadora tenga que resolver muchas cuestiones, para lo cual se necesita estar preparados.

Fue muy aplaudido. El local se hallaba lleno de público, que escuchó con gran atención la disertación del compañero Fernández Quer.

GARROVILLAS, 14. (Por teléfono).

En el Centro Obrero, que se hallaba abarrotado de trabajadores, dió su anunciada conferencia nuestro compañero de Madrid Antonio Fernández Quer.

El tema que desarrolló fué «Los Comités paritarios y la organización obrera». El compañero Quer, después de explicar el funcionamiento de los Comités paritarios y el progreso que supone en nuestra legislación social la promulgación de la Organización Corporativa Nacional, dió a los trabajadores, excelentes consejos profesionales y políticos.

Les dijo que en vez de perder el tiempo en las tabernas, que lo empleen en leer EL SOCIALISTA y buenos folletos que les proporcionen conocimientos útiles para la vida.

Todos cuantos escucharon a Fernández Quer salieron complacidos y dispuestos a pertenecer a la Casa del Pueblo, a fin de mejorar moral y materialmente la situación de la clase trabajadora.—Domínguez.

Crisis de trabajo.

AZUAGA, 14.—Debido al temporal de lluvias reinante, y la consiguiente paralización de las faenas agrícolas, la clase trabajadora de esta localidad vive atravesando una aguda crisis de trabajo, sin que hasta ahora se haya hecho nada por las autoridades para remediarla.

Como ocurre siempre en estas circunstancias, cuantos dependemos del misero jornal que se nos da a cambio de un trabajo agotador, nos hemos visto una vez más completamente desamparados.

Es de elogiar la conducta del comerciante don Samuel Morales Gómez, que ha procurado remediar en lo posible la triste situación de algunos compañeros.—Francisco Aranda.

Una injusticia.

AZUAGA, 14.—Desde hace unos días, y para mitigar en lo posible la crisis de trabajo reinante, se viene por una Comisión repartidora distribuyendo entre la clase pudiente a los trabajadores más necesitados.

Dicha Comisión, sin motivo que lo justifique, se negó a considerar como tal a nuestro camarada Antonio Pulgarín, despidiéndolo sin darle ocupación, a pesar de saber que este compañero está tan necesitado como el que más.

Creemos que la Junta repartidora no ha procedido en justicia, y que sólo obra de tal manera por tratarse de un camarada que siempre estuvo dispuesto a salir en defensa de la causa obrera.—Uno.

Galicia

Conferencia de Manuel Cordero.

ORNENSE, 14.—Organizada por la Sociedad de Obreros Panaderos de esta se ha celebrado una conferencia sobre Comités paritarios y para dar a conocer a los obreros de la industria la nueva estructura de la Federación de Artes Blancas. El acto estuvo muy concurrido, viéndose en el salón del Centro Obrero lleno de trabajadores y gran número de personas de la clase media.

Presidió José Luis, presidente de la Sociedad, el cual comenzó haciendo la presentación del conferenciante. Expuso también atinadas consideraciones sobre la importancia de la Federación de Artes Blancas, a la cual dijo se deben todas las mejoras conquistadas por los obreros de la industria.

Terminó aconsejando la mayor atención para retener las enseñanzas que expone el orador y proceder en consecuencia con sus consejos, y seguidamente concedió la palabra al camarada Cordero, el cual fué recibido con manifestaciones de simpatía.

Comenzó dirigiendo un saludo a la clase trabajadora, y explicó las causas de que nuevamente se vea entre nosotros, por mandato de la Federación Nacional, la cual, al igual que ya lo hicieron otras, quiere dar a conocer sus aspiraciones y llevar al ánimo de los trabajadores el conocimiento de la importancia que para nosotros tiene la constitución de estos organismos.

Explicó con profusión de ejemplos los artículos más importantes del decreto sobre Organización Corporativa, haciendo atinadas consideraciones sobre el mismo, e hizo resaltar al mismo tiempo el funcionamiento de los Comités paritarios en Italia y Bélgica.

Manifestó que la eficacia de los Co-

mités depende en gran parte de la capacidad y cultura de que dispongan los representantes obreros, pues la responsabilidad para nosotros es grande y tenemos que procurar que si esta nueva modalidad fracasase no sea por la falta de competencia de nuestros representantes, para lo cual se hace preciso que dediquemos nuestras horas de asueto al estudio, abañando la taberna y demás centros de embrocamiento que tantos males causan a nuestra clase.

La segunda parte de su discurso la dedica a estudiar los nuevos estatutos de la Federación y el Congreso próximo, haciendo resaltar las modificaciones reglamentarias sobre materialismo y como medio de atraer a los indiferentes al seno de la organización.

Terminó Cordero con unas sentimentales palabras dedicadas a la defensa de la libertad, las cuales fueron acogidas con enormes aplausos; siéndole muy felicitado el orador.—M. Sierra.

Levante

Conferencia de Saborit.

ALICANTE, 13. (Por teléfono).—Esta noche se ha celebrado una conferencia a cargo del secretario del Partido, compañero Andrés Saborit.

El acto tuvo efecto en el gran salón del teatro España, que se hallaba completamente ocupado por el público.

El camarada Saborit nos dió a conocer cuanto tiene relación con los Comités paritarios. Se extendió en consideraciones sobre la labor a realizar por la clase trabajadora en los citados organismos. Expuso la trayectoria seguida por la organización obrera en España, haciendo resaltar la solvencia que han adquirido la Unión General de Trabajadores y el Partido Socialista como consecuencia de la táctica de ambas organizaciones nacionales, que, sin estridencias y sin colaboraciones equivocadas, marchan a paso firme, robusteciéndose más cada día.

Dedicó un cariñoso recuerdo a Pablo Iglesias. El compañero Saborit, al terminar su disertación, fué muy aplaudido y felicitado.

Mañana hablará en Elche, y pasado en Elda.—Sierra.

El plantado del arroz.

ALBERIQUE, 14.—Con muchos días de retraso, a consecuencia del mal tiempo reinante, han dado comienzo en esta localidad los trabajos para el plantado del arroz.

En años anteriores las condiciones de trabajo eran estipuladas por una Comisión mixta de patronos y obreros, que después de estudiar cuantos extremos abarca el problema, llegaba a un acuerdo, que era fielmente cumplido por todos. Este año no se ha formado Comisión alguna, sin duda porque los patronos quieren tener libertad de acción para pagar los jornales al precio que mejor les convenga. La afluencia de obreros forasteros, que por lo regular se avienen a cobrar jornales más reducidos que los de la localidad, es la causa principal de ello.

Y es de decaer el caso en la actualidad de que muchos trabajadores que llevan tres meses en paro forzoso, se

ven privados de ganar un jornal por la competencia que les hacen los forasteros, a los que, por no estar organizados, pagan como mejor les parece.

Estos compañeros, por propio interés, y para no hacer el juego a la clase capitalista, deben ponerse de acuerdo con la organización local a fin de que sean estipuladas de antemano las condiciones de trabajo y se respeten como corresponde los derechos de todos.—Un socialista.

La Agrupación Socialista.

VALENCIA, 14.—La Agrupación se reunió en asamblea general ordinaria, tratando entre otros asuntos, de la iniciativa del Consejo administrativo del Círculo Socialista relativo a la adquisición de un local propio, y se acordó celebrar una asamblea extraordinaria de la Agrupación y Juventud para estudiar el medio más factible de llevar a cabo tan necesaria como acertada idea.

Se aprobó la gestión del Comité en todas sus partes, y se notificó el ingreso en el Círculo de dos nuevas Sociedades: la de Cocheros y la de Muebles Curvados, siendo probable el ingreso de algunas más.

Se hizo constar en el acta el sentimiento de la Agrupación por el desgraciado accidente que ha puesto fin a la madre del conserje, Tomás Cervera García.

Se eligió a los compañeros Diego

Devés y Vicente Medín para ocupar los cargos de vocal y vicesecretario vacantes en el Comité de la Agrupación.

También se dió cuenta de haber quedado reorganizada la Biblioteca del Círculo, mejorada considerablemente después de unificar las obras de la Juventud y de la Agrupación, junto con el valioso legado de los sectores y numerosos libros que donó a la Agrupación la viuda del inolvidable compañero Vicente Martí, cumpliendo la expresa voluntad de tan inolvidable correligionario.

Finalmente, se recomendó a todos la adquisición de la Memoria publicada por el Partido Socialista, encareciendo su interés y la conveniencia de que la conozcan los correligionarios y simpatizantes en general.

Nuestros muertos.

Ha fallecido la madre de nuestro querido correligionario Tomás Cervera, conserje del Círculo Socialista. La muerte de Adriana García Cervera, mujer de grandes virtudes y cualidades inestimables, ha producido sentimiento entre los que la trataron en vida. A su entierro asistieron gran número de compañeros y amigos de la familia, que recibió sepultura en el cementerio civil. Reiteramos nuestro más sentido pésame a su familia, y especialmente a todos sus hijos, con los cuales nos unen tan hondos afectos.—Irañza.

Noticias de Primero de Mayo

EN GRANADA.

GRANADA, 14.—Con extraordinaria brillantez se ha celebrado en esta ciudad, dentro de los locales respectivos de la Agrupación Socialista y del Sindicato Ferroviario, la Fiesta del Primero de Mayo.

En la Agrupación disertó brillantemente el compañero Wenceslao Guerrero, quien, después de dedicar un sentido recuerdo al nunca bastante llorado Pablo Iglesias, pasó a examinar las bases que habían de elevarse al Gobierno, de las que hizo un muy acabado estudio, que supo ilustrar con hermosos ejemplos y atinadas consecuencias prácticas.

En el Sindicato Ferroviario, el acto revisió todos los caracteres de una gran solemnidad. El precioso salón estaba adornado con mucho gusto y arte; se veía la mano del simpático secretario, camarada Ponce.

A las diez en punto de la noche dió comienzo el acto, haciendo la presentación de los oradores el presidente, compañero Cuevas, que explicó con galana palabra y valiente dicción el significado del acto. Con muchos aplausos fueron recibidos los discursos de los compañeros Wenceslao Guerrero y Joaquín González, el primero de los cuales vióse obligado a improvisar un bonito discurso, que entusiasinó al numeroso auditorio que llenaba por completo el amplio local y hasta las escaleras y pasillos que a él conducen.

La nota de relieve de tan hermoso acto era que en el habla de dirigidos su autorizada palabra el cultísimo y honrado ex inspector de Primera enseñanza don Fernando Sáinz. Al levantarse a hablar fué saludado con entusiástica ovación.

Comenzó el señor Sáinz manifestando que hoy día se ligan trabas para exponer sus ideales, ya que si pudieran cortar los rumbos de su parir, que sólo escalo por la senda del trabajo y del estudio, no podrán jamás cortar los sagrados ideales de la conciencia, en cuya fortaleza inexpugnable tiene escrito como galardón de gloria «el haber cumplido siempre con su deber».

De tan interesante conferencia hubiéramos querido dar a los lectores de EL SOCIALISTA un bien acabado resumen, ya que sus provechosas enseñanzas pueden en muy mucho ilustrarnos a los hijos del trabajo que buscamos la justa emancipación.

Las vivas manifestaciones de simpatía que el señor Sáinz recibió por su presencia y notabilísimo trabajo no son pasajeras; siempre tendrá con él todo el amor grande que cabe en el corazón de estos obreros.

Con una simpática velada terminó esta nuestra fiesta en la hermosa ciudad de la Alhambra.

Se han vendido más de doscientos números de EL SOCIALISTA, se han hecho coletas para el monumento al «Abuelo inolvidable», y, sobre todo, se han recogido muchos poemas y simpatías para nuestra noble causa.—González.

EN AOIZ.

AOIZ, 14.—Con gran solemnidad y como en años anteriores celebró

Folletos y libros interesantes

Table with 2 columns: Title and Price. Includes 'Alemanías (Aspectos de la guerra)', 'Estudios biográficos', 'El Socialismo en Cataluña', etc.

SEÑORA!

Guarda las cubiertas del papel NIKOLA que fuma su esposo, le pueden valer 10.000 pesetas en billetes del Banco de España, las cuales se distribuirán el día 10 de septiembre del año actual.

Automovilistas!

Advertisement for Atlantic Refining Company of Spain, featuring 'ATLANTIC MOTOR OILS' and a list of sucursales in various cities.

Cooperativa Socialista Obrera Bilbaína

Advertisement for Cooperativa Socialista Obrera Bilbaína, listing address in San Francisco 9 y 11, Bilbao, and other branches.

Advertisement for Casa Benitez Sastrería Infantas, 42, offering various clothing and fabrics.

Advertisement for Purgante YER, described as 'ES LA GOLOSINA DE LOS NIÑOS' (The candy of children), priced at 40 centimos.

Advertisement for Preservativos (Condoms), offering a catalog and free samples.

Advertisement for Cooperativas de la Casa del Pueblo, located in Eibar, offering various goods.

Advertisement for Cooperativa Socialista Obrera Bilbaína, located in San Francisco 9 y 11, Bilbao.

Advertisement for Coronas y Flores Rubio, 3, Concepción Jerónima, 3.

Lo del día

EL DESCANSO DOMINICAL DE LA PRENSA

Los comisionados de la Asociación de la Prensa de Gijón, señores Valdés Prada y Vuelta, que se encuentran en Madrid desde hace varios días, visitaron ayer al ministro de Trabajo, en el que el presidente de la Asociación...

EN LOS MINISTERIOS

El jefe del Gobierno recibió al presidente del Supremo de Guerra y Marina y a una Comisión del Congreso de Uruguaia.

Federación Local de Obreros de la Edificación

Se ha reunido en sesión ordinaria el Comité Central de esta Federación, presidido por el compañero José Castro, de Embalsadores, y asistido de secretario el compañero Miguel Rivas, de Pintores.

EL EMPLEADO PARA LA MANCOMUNIDAD DE DIPUTACIONES

El presidente y el secretario de la Diputación provincial de Madrid celebraron ayer tarde una conferencia con el ministro de Hacienda para tratar del futuro empleado para la Mancomunidad de Diputaciones.

COMBINACION DIPLOMATICA Y CONSULAR

Se ha firmado la siguiente combinación diplomática y consular: Nombro primer secretario en Méjico a don Fernando González Arnao, que lo era en Bucarest.

CONFERENCIA DE DON FRANCISCO ESTEVE

Ayer por la tarde pronunció una bella conferencia, acerca de «Ex libris y ex libratis», en el salón Acael, donde está instalada una interesante Exposición de ex libris, el culto profesor don Francisco Estève Botey, de la Escuela Especial de Pintura, Escultura y Grabado.

LA CONSTRUCCION DEL METROPOLITANO

Por un decreto-ley del ministerio de Fomento se concede a la Compañía del ferrocarril «Metropolitano Alfonso XIII» la prórroga de once años para la construcción de las líneas que forman parte de la concesión otorgada por real orden de 14 de enero de 1917, y que se refieren a la línea número 3, que comprende desde la plaza de la Independencia a la calle de Diego de León, por Siero, y la línea número 4, desde Ferraz a Goya por bulevares, enlazando los extremos de la línea número 2, y el trozo que falta por construir de esta línea, desde la calle de Ferraz, plaza de San Marcial y tercer trozo de la Gran Vía hasta la plaza del Callao y su complemento hasta la plaza de Castelar, exigida por real orden de 12 de abril de 1921. Dicha prórroga empezará a contarse desde el 17 de enero de 1928.

Los alumnos de la Escuela social

El domingo próximo pasado celebraron los alumnos de la Escuela Social del ministerio de Trabajo, Comercio e Industria, acompañados de su profesor señor Dantín Cereceda, la anunciada excursión al Paular.

Exposición de Arte francés e italiano y del libro alemán

Ayer al mediodía, y con asistencia de ministro de Instrucción pública, de los embajadores de Francia, de Italia y de Alemania, del director de Bellas Artes y de distinguidas personalidades del Arte y de la Literatura, se verificó en el Palacio de Exposiciones del Retiro el acto de ser inaugurada la Exposición de Arte francés e italiano y del Libro alemán que ha organizado la Sociedad de Pintores y Escultores.

Acción obrera

Este Sindicato ha celebrado junta general ordinaria en su domicilio, Valencia, 5.

CONFERENCIAS

En Bourges (Francia) se ha celebrado el VIII Congreso de la Fédération Espérantiste Ouvrière (4-9-28) con la participación de unos 60 delegados y la presidencia del camarada Rival, secretario del Grupo de Saint-Etienne. Se discutieron diversos temas de interés, se dieron conferencias y se acordó intensificar la propaganda.

Actos para hoy

Casa del Pueblo.—En el salón grande, a las nueve de la noche, Constructores de Mosaicos. En el salón pequeño, a las siete y media de la tarde, Biseladores de Linas.

El premio Mariano de Cavia

El premio «Mariano de Cavia», instituido por el diario «A B C» para premiar anualmente el mejor trabajo periodístico, a juicio de un jurado, formado por profesionales y literatos, ha sido otorgado al redactor jefe de nuestro querido colega «Heraldo de Madrid», don Manuel Chaves Nogales.

En la Casa del Pueblo

En el salón grande de la Casa del Pueblo celebró junta general la Asociación de Dependencias de Teatros.

Dependencias de Teatros

En el salón grande de la Casa del Pueblo celebró junta general la Asociación de Dependencias de Teatros.

Espectáculos

LARA.—A las seis y tres cuartos y a las diez y media, La chica del Citroen.

En Madrid

Los pedidos, con su importe, más 0,50 pesetas para gastos de envío y certificado, al administrador de EL SOCIALISTA.

Al pasar

Ponferrada

Poco más de una hora se demoraron salimos de Astorga con dirección a Torre, para desde allí subir a Santa Cruz de Montes, donde existe Sección del Sindicato Minero Castellano, y a la cual se había anunciado nuestra llegada.

Campana electoral en Alemania

BERLIN, 14.—En el día de ayer comenzó con gran intensidad la propaganda electoral de los diversos partidos parlamentarios.

Notas esperantistas

Al VIII Congreso de S. A. T. (Sennacieca Asocio Tutmonda), que ha de celebrarse en Goteburgo este próximo agosto, están enviando sus adhesión las organizaciones obreras de todo el mundo que simpatizan con el movimiento esperantista.

Diputación

Ayer, bajo la presidencia del señor Saledro Bermellio, se reunió la Comisión provincial permanente.

En la Casa del Pueblo

En el salón grande de la Casa del Pueblo celebró junta general la Asociación de Dependencias de Teatros.

Dependencias de Teatros

En el salón grande de la Casa del Pueblo celebró junta general la Asociación de Dependencias de Teatros.

Espectáculos

LARA.—A las seis y tres cuartos y a las diez y media, La chica del Citroen.

En Madrid

Los pedidos, con su importe, más 0,50 pesetas para gastos de envío y certificado, al administrador de EL SOCIALISTA.

Sucesos

SE ARROJA A LA VÍA CON SU HIJA EN BRAZOS

Entre las estaciones de Casar y Garrovillas, y cuando viajaba en el tren directo de Casar a Astorga, se arrojó a la vía Ángel Valverde, llevando en brazos a una hija suya, de tres meses de edad.

LOS IRASCIBLES

Ayer noche, en el Cine España, se hallaban promoviendo escándalo Eduardo Díaz Martínez, de diecisiete años, domiciliado en la calle de Diego de León, 24, y Pablo Díaz Vázquez, de veintidós años, habitante en la Huerta del Obispo.

Campaña electoral en Alemania

BERLIN, 14.—En el día de ayer comenzó con gran intensidad la propaganda electoral de los diversos partidos parlamentarios.

Notas esperantistas

Al VIII Congreso de S. A. T. (Sennacieca Asocio Tutmonda), que ha de celebrarse en Goteburgo este próximo agosto, están enviando sus adhesión las organizaciones obreras de todo el mundo que simpatizan con el movimiento esperantista.

Diputación

Ayer, bajo la presidencia del señor Saledro Bermellio, se reunió la Comisión provincial permanente.

En la Casa del Pueblo

En el salón grande de la Casa del Pueblo celebró junta general la Asociación de Dependencias de Teatros.

Dependencias de Teatros

En el salón grande de la Casa del Pueblo celebró junta general la Asociación de Dependencias de Teatros.

Espectáculos

LARA.—A las seis y tres cuartos y a las diez y media, La chica del Citroen.

En Madrid

Los pedidos, con su importe, más 0,50 pesetas para gastos de envío y certificado, al administrador de EL SOCIALISTA.

Deportes

EL ATHLETIC VENGE AL SEVILLA

El partido jugado el domingo en el Stadium Metropolitano entre los campeones del Centro y los subcampeones de Andalucía uno de esos encuentros que contribuyen a que el aficionado busque otras distracciones donde pasar el rato, ya que los jugadores ponen poco interés en el juego, lo que da lugar a un espectáculo de poca calidad.

Sección de noticias

«El Trabajo», Sociedad de Obreros Alicantinos.—Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria mañana, día 16, a las nueve en punto de la noche, en el Salón Olimpia (antes «Los Rat Penas»), calle de Valencia, 4, para tratar de los asuntos de interés de la Unión de Radiofonistas. Campañas de Gobierno. Señales horarias. Noticias de última hora.

En la Casa del Pueblo

En el salón grande de la Casa del Pueblo celebró junta general la Asociación de Dependencias de Teatros.

Dependencias de Teatros

En el salón grande de la Casa del Pueblo celebró junta general la Asociación de Dependencias de Teatros.

Espectáculos

LARA.—A las seis y tres cuartos y a las diez y media, La chica del Citroen.

En Madrid

Los pedidos, con su importe, más 0,50 pesetas para gastos de envío y certificado, al administrador de EL SOCIALISTA.

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA. DIRO ANUAL: UN MILLON DE PESETAS. ENTIDAD PARA LA VENTA AL POR MENOR DE ARTICULOS DE COMER, BEBER Y ARDER, DE TODAS CLASES DE CALZADOS DIVERSOS Y VARIOS VARIADOS. Productos inmejorables. Precios de competencia. Exactitud en la medida y peso.

La Memoria del Partido Socialista. Un tomo de 712 páginas, cuatro pesetas. Se sirve, con encuadernación especial, con los siguientes precios de recargo: Encuadernación en rústica, 4 pesetas. Idem en piel valenciana, 8.

OTROS RESULTADOS. En el campo de Mendizorosa, de Vitoria, el campo de la Unión, para los efectos del campeonato de fútbol de primera categoría, venció la Deportiva Traviaria al Arenas Sporting por 3-0. Los traviaristas jugaron bastante bien, por lo que su triunfo fue merecido. LOS ÚLTIMOS PARTIDOS DE LAS SERNALES. En el campo de Mendizorosa, de Vitoria, el campo de la Unión, para los efectos del campeonato de fútbol de primera categoría, venció la Deportiva Traviaria al Arenas Sporting por 3-0.

SUSCRIPCIONES:
 Madrid, un mes 2,50 pts.
 Provincias, trimestre 9 —
 25 ejemplares, 1,75 pts.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD
FIDANSE TARIFAS
 Los anuncios se admiten en esta Administración de 9 de la mañana a 12 de la noche.

ORGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

NUESTRAS INSTITUCIONES

Cooperación y Mutualismo

Lo que las Cooperativas han hecho para mejorar la suerte de la clase obrera

En una publicación socialista belga se dice lo siguiente para dar una idea de cuál ha sido la labor desarrollada por las Cooperativas de este país en beneficio de la clase obrera.

«La Cooperación nació en Bélgica con la fundación del «Vooruit» en Gante, en 1832.
 En esta época la clase obrera estaba sin ningún derecho ni ninguna conciencia del papel que representaba en la sociedad. Esta clase no tenía nada que decir en los asuntos de la nación, puesto que no tenía ningún derecho de sufragio.

La clase obrera padecía las doce, catorce y las quince horas diarias por unos jornales de 2 y de 3 francos, frecuentemente en medios donde la higiene, la seguridad y la moralidad eran desconocidas. Los niños y las mujeres eran, entre los trabajadores, los más explotados.

El Socialismo habló. La Cooperación organizó a los trabajadores, primero en Gante, después en Bruselas, y poco más tarde en los principales centros del país. Dio a la clase obrera abrigo en las Casas del Obrero. La Cooperación habló de sus intereses y de sus obligaciones. Poco a poco la luz entró en su inteligencia, oscurecida por largos años de explotación económica y política.

Las Casas del Obrero fueron el lugar de asilo del pensamiento oprimido, los medios donde los trabajadores pudieron reunirse libremente con el fin de preparar la lucha por el derecho de sufragio, el mejoramiento de su salario, la disminución de su jornada y la conquista de derechos como ciudadanos y productores.

Las Cooperativas no se contentaron con crear las Casas del Obrero, sino que sostuvieron las reivindicaciones obreras, librando del patronato a numerosos militantes, subvencionando a la prensa obrera, sosteniendo financieramente las luchas electorales y políticas y alojando gratuitamente a todas las organizaciones sindicales.

Las Cooperativas hicieron todavía más. Ensayaron en su propio medio la realización de las reformas económicas inmediatas reclamadas por el Partido Obrero y los Sindicatos.

Con arreglo a esto, concedieron a su personal el salario mínimo; y algunos de ellos, panaderos tenían abolido el trabajo nocturno mucho antes de la guerra; muchas entidades cooperativas acogieron la representación de su personal en el seno de su administración; algunas tenían concedido el permiso anual pagado; muchas establecieron la pensión para sus viejos obreros; un número muy grande fundó Cajas de solidaridad para los cooperadores enfermos, parados, accidentados y cooperadoras pasivas.

La Cooperación tenía ya en su activo un gran número de obras sociales antes que los Poderes públicos hubiesen realizado la menor reforma en ese sentido. En realidad, ha sido la Cooperación la que ha inspirado, por medio del ejemplo, la legislación social de estos veinticinco últimos años.

La Cooperación ha sido el laboratorio de las reformas obreras. A la Cooperación deben, en gran parte, los trabajadores belgas el ser en su país ciudadanos iguales ante el derecho, productores que pueden discutir libremente con los representantes del patronato, obreros que saben que pueden ser mañana dueños del Poder.

Mañana la Cooperación hará más y mejor, si todas las familias obreras fuesen fieles a su Sociedad cooperativa de consumo. La Cooperación, con este concurso, puede constituir en el Estado, capitalista un Estado nuevo, que ocupará el sitio del primero.»

Y en nuestro país, ¿no sería posible, después de algún tiempo, contar unas cuantas cosas de las que hoy están anotadas en el haber de la Cooperación belga? Sin duda alguna. Sólo bastará para ello que los trabajadores se percaten del instrumento de liberación tan poderoso que tienen a su alcance, y que inmediatamente comiencen a servirse de él.

La Mutualidad Obrera de Labiana: Dos años de vida

Desde hace bastante tiempo se sentía entre los trabajadores de Labiana la necesidad de un organismo benéfico, que mediante una pequeña cuota, tuviera cubiertas las necesidades más apremiantes del obrero, en casos de enfermedad, y hace dos años se constituyó este organismo llamado Mutualidad Obrera, que alguien creyó que antes del año se moriría porque ésta desoía los consejos y orientación que algunos compañeros proponían o querían darle.

En estos dos años se ha tropezado con bastantes obstáculos, que poco a poco se fueron venciendo; por una parte, la ignorancia e inconsciencia de muchos mutualistas que aún desconocen el verdadero fin para el que fueron creadas estas instituciones y los beneficios que estos organismos repor-

tan a la clase obrera, y por otra parte, las campañas sistemáticas de nuestros enemigos, que no desprecian ocasión para hacer labor destructiva, porque en ellas ven un peligro para sus intereses. Pero a pesar de llevar los dos años de vida, todavía no se dieron perfecta cuenta de sus beneficios, porque aún permanecen ajenos de ella.

Si sería necesaria la unión de todos los centros para alcanzar mejoras económicas, respeto y consideración social en nuestro trabajo, con mucha mayor energía debemos juntarnos para luchar contra el enemigo que más temiblemente nos ataca, que es la enfermedad, y sus fatales consecuencias: la miseria en el hogar y muchas veces la pérdida irremediable del único sostén de la familia o del ser querido.

Nadie podrá negarnos que en muchas ocasiones la asistencia facultativa pudiera haber evitado esos desconsoladores cuadros de dolor; varias veces hemos oído a nuestros médicos explicar su dolorosa situación ante enfermos no asociados, a los que no era posible prescribirles tratamientos algo costosos por no permitirlo su situación económica, y algunas veces en que era necesario hacerlo, o no iban a buscar los medicamentos o hacían las consultas tan tardías, que en muchos casos era imposible toda labor facultativa, y todo esto por falta de recursos.

Todo esto lo tenemos completamente resuelto dentro de nuestra Mutualidad. El asociado enfermo, además de facilitarle todo lo necesario para su curación, dispone de una respetable pensión diaria, que es el pan de su esposa e hijos.

En un hogar que reine la falta de salud no puede haber alegría ni satisfacciones, incluso aun disponiendo de medios económicos; es por tanto el mayor bien que podemos proporcionar a nuestros hijos el cuidar de que se crien sanos y fuertes, que gocen de buena salud, y que si la pierden en determinados casos, encuentren en seguida la asistencia necesaria para recobrarla.

Los que vivimos de un salario que apenas nos alcanza para mal comer, cuando éste nos falta por enfermedad, la miseria se instala en nuestros hogares, y por muchas economías que tengamos reservadas, nunca serán lo suficiente para resistir estos golpes que nos vienen en el transcurso de la vida, y en cambio colectivamente podremos salir airosos con la ayuda mutua de uno para todos y todos para uno.

Esto que individualmente no podemos conseguir, lo conseguimos dentro de nuestra Mutualidad uniéndonos y pagando una pequeña cuota mensual, que todos, absolutamente todos, podemos separar de nuestro jornal, e inmediatamente se convierte en el previsor ahorro que de ningún otro modo podríamos reunir.

Por los cuadros numéricos expuestos podremos deducir la labor y trascendencia de los beneficios que reporta a sus asociados la Mutualidad; si oídos tenemos que pasó de mil pesetas lo gastado con ellos. Si por desgracia hubieran estado fuera de ella, se tendrían que dejar morir o empeñarse para unos pocos años (mejor que yo lo pueden decir los que pasaron por ello).

La Mutualidad jamás ha coartado la libertad a nuestros médicos para suministrar a sus socios enfermos todo humanamente le sea preciso para su curación.

No quiero terminar este modesto escrito sin antes decir a todos los mutualistas que es preciso y muy necesario que todos los que pertenecemos a ella debemos hacer un socio, por lo menos, cada uno, que a la vez que aumentamos los socios aumentamos el fondo social, para así aumentar y establecer otros servicios que nos son muy necesarios y que hoy notamos la falta de ellos. Que si así lo hacemos habremos cumplido con nuestro deber de mutualistas.—Ramón Rico.

Memoria y estado de cuentas.
 El Comité de La Mutualidad Obrera Labianense, en la Memoria correspondiente al año 1927, da cuenta de la gestión realizada en ese mismo lapso de tiempo, y expone con la minuciosidad que debe procederse siempre, las vicisitudes por que ha pasado y los buenos resultados obtenidos en los doce meses que abarca la Memoria.

Los ingresos y gastos habidos en el año 1927 son los siguientes.

INGRESOS	Pesetas.
Una subvención del Estado.....	221,80
El médico don Esteban Riera.....	300
Idem don Gustavo Alvarez.....	50
Donativo del farmacéutico señor Riera.....	100
Recetas cobradas a socios.....	29
Donativo del socio Celso Mier. Idem del socio José Iglesias.....	42
Intereses del Banco.....	70,74
Total.....	817,54
Por 4.563 cuotas.....	22.118
Suman los ingresos del año.....	22.935,54

INSTITUCIÓN MUTUALISTA OBRERA



Hogar para ancianos e inútiles, sostenido por la Mutualidad de Conductores de Ferrocarril del Canadá

Esta Mutualidad Obrera emplea sus fondos en facilitar a sus asociados médicos, botica y un subsidio en metálico para que pueda atender sin intranquilidad y sin agobios las necesidades de la enfermedad que padezca, y con la ayuda de todos reconquiste la salud perdida.

Los gastos por estos conceptos y otros de oficinas y generales se distribuyen del modo siguiente:

Subsidio a mutualistas enfermos.....	10.467,65
Honorarios a los médicos.....	5.836,75
Pagado por medicamentos.....	3.854,45
Honorarios al secretario.....	1.075
Por otros conceptos.....	911,40
Total de gastos.....	22.743,25

RESUMEN DE INGRESOS Y GASTOS
 En caja en 31 de diciembre de 1926..... 5.165,30
 Recaudado por cuotas..... 22.118
 Por otros conceptos..... 817,54
Total..... 28.100,84

Suman los gastos, 22.743,25 pesetas.
 Saldo a favor de La Mutualidad en 31 de diciembre de 1928, 5.357,59 pesetas.

La Mutualidad Obrera de Labiana cumple con uno de los fines sociales más interesantes y que más beneficia a los trabajadores.

Esta clase de organismos deben ser atendidos con entusiasmo por los trabajadores, porque inician el camino de una legislación social en favor de la cooperación, en general y de las condiciones que deben reunir las Sociedades cooperativas para poder ser consideradas verdaderamente como tales.

Todas las Sociedades cooperativas, cualesquiera que sean las funciones que ejerzan (compra, venta, crédito), y cualesquiera que sean las necesidades que satisfagan, tienen caracteres comunes que las distinguen de otras categorías de Sociedades.

Se impone, ante todo, una distinción esencial. En la Sociedad cooperativa existe un lazo estrecho y directo entre el «objeto particular» de la empresa y el fin que persiguen los asociados. Por ejemplo: una panadería que asuma la forma de empresa cooperativa, tiene una forma particular en relación con las necesidades de los obreros panaderos (cooperativa de producción), o de los consumidores de pan (cooperativa de consumo). Este lazo es también evidente en una empresa cooperativa de construcción, tanto si ha sido constituida por obreros de la edificación, como si lo ha sido por jefes de familia deseados de proporcionarse alojamiento.

Para los cooperadores, el objeto principal de su empresa común es primordial. Este objeto se llama «servicio».

Para los accionistas de una empresa comercial el fin particular que se persigue se llama «ganancia».

Esta característica hace necesario distinguir en todo sistema cooperativo dos elementos: social el uno y económico el otro.

Primero: una cooperativa es una asociación de personas que tienen necesidades comunes, y que ha reconocido la necesidad de satisfacerlas mejor creando una empresa común. He ahí el elemento social.

Segundo: la empresa común debe responder precisamente a las necesidades que se trata de satisfacer. He ahí el elemento económico.

En la empresa cooperativa, los capitales se obtienen, ya sea a plazos, ya sea por medio de empréstito.

En todo caso, cualquiera que sea su origen, el capital, simple instrumento, simple auxiliar «asalarial», no tiene derecho más que a un interés limitado. Si las operaciones de la empresa cooperativa producen un excedente, éste será repartido—salvo la fracción afectada a las reservas—entre los socios proporcionalmente a las operaciones realizadas por cada uno de ellos.

Esta «regla de proporcionalidad» en las operaciones realizadas por los socios domina todas las operaciones de estos con la cooperativa.

Con lo apuntado basta para comprender que una Sociedad cooperativa es una asociación de personas que disponen de pocos medios económicos y que desean satisfacer en común sus más perentorias necesidades. Por eso, y sólo por eso, se han asociado «libremente». La «igualdad» debe presidir necesariamente sus relaciones sociales.

Una cooperativa es una verdadera «democracia», puesto que reconoce el derecho de voto igual en todos los socios, cualquiera que sea la desigualdad de contribución al fondo social o la desigualdad de importancia de las operaciones realizadas con la cooperativa, como también reconocen la soberanía de las asambleas generales y la facultad que tienen los socios de fiscalizar todos y cada uno de los actos realizados por la cooperativa.

ocurrir siempre lo mismo. Todo el mundo ve claro el principio de la cooperación, y tampoco se encuentran dificultades en la realización de las gestiones preliminares. Cuando surge la verdadera dificultad es al tener que designar la persona que ha de ponerse al frente de la nueva entidad.

Punto muy interesante éste, sobre el cual nunca se llamará lo bastante la atención. Una cooperativa puede fracasar a causa del escaso número de sus socios. Puede fracasar también porque aun teniendo muchos socios la mayoría de ellos sean, sin motivo alguno, infieles a la sociedad. Pero la causa principal del derrumbe de muchas cooperativas ha sido la incapacidad de los hombres de confianza, de los miembros que han ocupado los cargos directivos y administrativos.

La cooperación moderna se preocupa cada vez más de la preparación técnica de todos los elementos que han de intervenir en el funcionamiento de las Sociedades que se creen.

El director o simple empleado de una cooperativa debe no sólo conocer a la perfección todo lo que se refiere al comercio y a la banca, sino también los principios y el carácter del movimiento cooperativo. De ahí la necesidad de crear cursos y hasta escuelas especiales para la preparación del personal a cuyo cargo ha de correr la gestión de una cooperativa.

En varios países se ha procurado que se den enseñanzas sobre la cooperación en las escuelas primarias, en las secundarias y, muy especialmente, en las Universidades. Y ha habido un país, Francia, que ha establecido en la Sorbona una cátedra especial dedicada a explicar los principios y la organización del movimiento cooperativo.

Hay también una forma intermedia entre los cursos de las Universidades, de las altas escuelas y de los seminarios, por una parte, y por otra parte los de las escuelas establecidas por las organizaciones cooperativas. Un ejemplo de ello lo constituye el «Cooperative College» de la Unión Cooperativa de la Gran Bretaña, establecida en la Holyhook House de Manchester.

La Escuela Cooperativa de Finlandia es seguramente la más importante. Las enseñanzas que en ella se dan se refieren principalmente a materias prácticas, tales como la teneduría de libros, Aritmética comercial, el intercambio de mercancías, etc., si bien un número de lecciones están consagradas a temas culturales y cooperativos.

Merece también mencionarse el seminario cooperativo de Suiza, la escuela cooperativa creada por la Unión Alemana de Sociedades de Consumo, la escuela de Vendedores de Dinamarca, etc.

El medio cooperativo crea un ambiente propicio para que surja una nueva mentalidad. En dicho ambiente, los hombres y las mujeres se emancipan de la esclavitud del dinero, el cual desempeña en las cooperativas el papel de un simple instrumento, de un colaborador más de un cooperador supeditado por completo al hombre.

No se crea que dentro de este medio austero se buscan las privaciones y se suprime el lujo. No; el lujo bien entendido—que no es lo mismo que el derroche y el desfilzarlo insensatamente—constituye una necesidad de la vida moderna y civilizada. No hemos de contentarnos—y la cooperativa no se contenta—con satisfacer en las mejores condiciones económicas posibles nuestras necesidades materiales. Es de suma importancia también cultivar el espíritu, refinar el gusto, y poner en todas aquellas cosas que hagamos un poco de arte y un poco de poesía.

La mujer que cuida de los hijos enseñándoles la práctica de la solidaridad dentro de las organizaciones cooperativas; que defiende tenazmente el presupuesto doméstico; que se afana en tener un hogar limpio, higiénico y ordenado, en donde penetre la luz y en donde haya un sitio para cada cosa y cada cosa esté en su sitio, esta mujer realiza una gran obra de ciudadanía y de alta moralidad.

Y la mujer que sabe instalar un comedor en donde se pueda contemplar una mesa bien puesta, con su mantel de impecable blancura, con un servicio esmerado, y en que la comida que se sirva esté además bien aderezada y presentada, convenientemente calculada—según la estación del año y la naturaleza de cada individuo—de manera que sean agradables al paladar y lo más beneficiosas posibles para la salud, cumple a maravilla sus fines de esposa y de madre, y contribuye poderosamente, mucho más de lo que pudiese aparecer a primera vista, a la alegría y a la paz del hogar.

Terminó la conferencia, que fue muy aplaudida, con la proyección de algunas vistas y películas.

Preparativos de lucha Las elecciones alemanas

La lucha electoral transcurre tranquilamente en toda Alemania. Falta pocos días para las elecciones y ni en Colonia ni en Dortmund se observa la fiebre precursora de la batalla. En Dortmund, donde me encuentro en la actualidad, hubo anteayer un mitin, y mañana habrá otro. Los mítines de los demás partidos no tienen gran éxito; únicamente las reuniones socialistas están concurrencias.

He asistido a un mitin, en el que hablaban un candidato socialista y también nuestro amigo Renner, ex presidente de la República de Austria. Fue una buena reunión, pero tranquila igualmente. En las últimas elecciones, los comunistas sabotearon todas las reuniones socialistas; hoy el Partido Socialdemócrata tiene sus tropas de defensa. Muchos líderes austríacos se hallan en Alemania, adonde han venido para reforzar la propaganda electoral socialista.

¿Como se presentan las elecciones? La lucha será principalmente entre el centro, los comunistas y los socialistas. En cuanto al centro, su situación es muy difícil. Tiene primero las dificultades de parte de su líder, señor Wirth, ex canciller de la República. Además, se dibujan en él con toda claridad tres corrientes: los demócratas-cristianos y Sindicatos católicos, que permanecen afilados al partido, pero que trabajan con ahínco por tener en él la preponderancia; la segunda corriente se separa del partido, compuesta principalmente de intelectuales, que han pedido y obtenido del diario socialista «Reinische Zeitung» una tribuna libre; éstos son creyentes, pero están cansados de la política del centro. Hay, por último, una tercera corriente, para la cual el Partido Socialdemócrata no es todavía bastante democrática, y a la que se podría titular de los bolchevistas creyentes. Son y siguen siendo creyentes; pero son unos exaltados y van hacia lo extremo; presentan una candidatura separada.

Los comunistas están divididos en muchas fracciones, dos de las cuales presentan candidatos, y todas se hacen una lucha encarnizada. Los comunistas, como los centristas, perderán muchos puestos. Su apoyo fue en 1924. Entonces todo lo favoreció: la ocupación del Ruhr, la huelga de mineros, la gran miseria de los trabajadores.

Un solo hecho probará cómo la clase obrera vuelve a la política sana: en el Municipio de Colonia hay 16 comunistas y 11 socialdemócratas; según el resultado de una elección verificada hace algún tiempo, habrán socialistas y siete comunistas; los 16 comunistas cesarán en las próximas elecciones municipales.

Los socialistas esperan obtener el 20 de mayo una gran victoria. Se hallan unidos y llevan la propaganda con método. Todo lo utilizan: mítines, carteles, manifestos, automóviles con alta voz para el orador, fonógrafos con discos de los discursos de los líderes de Berlín y aires socialistas. El cinematógrafo es utilizado también como medio de propaganda; entre película y película socialista, un orador dirige la palabra al público. Es un método que también empleamos en Bélgica y que nos da buenos resultados.

Desearnos muchos éxitos a nuestros amigos de Alemania; con ello ganará la causa de la paz.

MYVA
 Dortmund.

Propaganda de la Federación de Artes Blancas Alimenticias

Hoy saldrá de Madrid, con dirección a Andalucía, el compañero José Díaz Alor, secretario de la Federación de Artes Blancas Alimenticias, que realizará una campaña de propaganda de la organización con arreglo al itinerario siguiente:

Manzanares, día 15; La Carolina, 16; Linares, 17; Córdoba, 18; Sevilla, 19; Jerez, Arcos, Puerto de Santa María y San Fernando, los días 20, 21, 22, 23 y 24; Cádiz, 25; La Línea, 26; Algeciras, 27; Ecija, 29; y Puelonuevo-Peñarroya, 31.

La finalidad principal de la campaña es dar a conocer la estructura de la Federación de Artes Blancas, con las reformas que han de implantarse en el próximo Congreso, acerca del cual se ocuparemos con la debida extensión en la página especial que prepararemos, y que aparecerá mañana miércoles.

Desde la Argentina Las elecciones nacionales

El domingo primero de abril pasado se realizaron en toda la República, excepción hecha de los territorios nacionales, las elecciones de electores para la renovación de la presidencia y vicepresidencia de la nación, por un período que abarca desde el 12 de octubre de 1928 al 12 de octubre de 1934.

La cantidad de votantes que ha tomado parte, sobre un total de 1.873.255, alcanza a cerca de 1.400.000, número que ha excedido mucho a todas las elecciones realizadas hasta la fecha. El promedio de votantes llega al 80 por 100, habiendo en algunas provincias pasado del 95, y en la capital federal, la ciudad de Buenos Aires, llegado al 91,33.

El alto porcentaje de ciudadanos que han concurrido a los comicios permite afirmar que el parlamentarismo y el sufragio universal han arraigado en la conciencia del pueblo, que utiliza su arma civil: el voto, en la forma y condiciones que su capacidad le hace ver los problemas sociales, o que las características del medio en que actúa le aconsejan u obligan a ejercerlo.

Además de los electores para presidente y vicepresidente, se designaban en la capital federal electores para senador, y diputados nacionales por el voto directo en los siguientes distritos electorales:

- Capital federal: mayoría, 12; minoría, 6; total, 18.
- Buenos Aires: mayoría, 16; minoría, 8; total, 24.
- Santa Fe: mayoría, 7; minoría, 3; total, 10.
- Entre Ríos: mayoría, 2; minoría, 1; total, 3.
- Corrientes: mayoría, 2; minoría, 1; total, 3.
- Córdoba: mayoría, 8; minoría, 3; total, 11.
- San Luis: mayoría, 2; minoría, 1; total, 3.
- Santiago del Estero: mayoría, 2; minoría, 1; total, 3.
- Tucumán: mayoría, 2; minoría, 1; total, 3.
- Mendoza: mayoría, 2; minoría, 1; total, 3.
- Totales: mayoría, 55; minoría, 26; total, 81.

No eligieron diputados este año las siguientes provincias, por tener su representación completa hasta el 30 de abril de 1930: Salta, Jujuy, Catamarca, La Rioja y San Juan.

Debido a errores de forma, que no perjudican a la democracia del sufragio, consistentes en anulaciones de mesas por diferencias de votos con las cifras indicadas en las actas, o no constitución de otras, pocas, por cierto, se realizaron elecciones complementarias en varias provincias y en dos mesas de la capital federal, cual tendrá efecto el domingo 15 de abril, para iniciar el escrutinio el lunes 16.

La relativa tranquilidad del acto de la elección ha tenido su punto culminante en un hecho insólito acaecido en la capital de la República, y descubierto al día siguiente de los comicios, esto es, el lunes 2 de abril.

Según se ha podido comprobar, elementos radicales antipersonalistas, uno de ellos candidato a diputado, repartieron el mismo día de las elecciones nombramientos para trabajar en la repartición comunal de Buenos Aires y en las obras sanitarias de la nación. Al presentarse el lunes 2 de abril los agraciados, se descubrió que tales nombramientos eran falsificados, repartidos sin ton ni son, y sólo con el fin doloso de conseguir votos.

El hecho vergonzoso del que aparece como principal responsable el candidato a diputado antipersonalista Juan S. Lambruschini, hizo tomar rápidamente intervención al alcalde, quien agregó los nombramientos falsificados al expediente incoado, elevándolo al juez de instrucción de turno para que se aplique el castigo pertinente que marca la ley.

La repudiable maniobra descubierta para conseguir votantes, aunque no realizada en las condiciones de ésta, tiene sus maestros en el «radicalismo irrogantista»; mas los caudillos o caciques personalistas se limitan a ofrecer los puestos para darlos una vez llegados al Gobierno. Son recursos de que echan mano los partidos sin propósitos confesables y sin ideas, y que únicamente cuando el electorado se forme una cultura cívica exacta habrán de desterrarse.

Mientras llega la hora del escrutinio, los augures, que nunca faltan, tejen toda suerte de pronósticos. Los socialistas no admiten juicios, aunque, como manifestamos en una correspondencia anterior, la animación contemplada en nuestros actos públicos nos advertía de la fe que el pueblo pone en el Socialismo.

Los guarismos que encierran las urnas dirán su última palabra. Esperemos confiados en su resultado, aunque la corrupción y la venalidad electoral hayan llegado este año a los extremos que dejamos expuestos.

INFUNDADO PRONUNCIAMIENTO LABOR

En la tarde del martes 17 de abril empezaron a circular rumores de un grave pronunciamiento militar, que había ocurrido entre las tropas de la guarnición del Campo de Mayo, sobre la estación Bella Vista del Ferrocarril Buenos Aires al Pacífico, lugar situado a unos cincuenta minutos de tren de la capital.

Los rumores alarmistas fueron acogidos por la Prensa de tarde sin reservas; mas en seguida se desmintieron por el ministro de la Guerra interior, almirante Domecq García, y el ministro del Interior, doctor José P. Tamborini.

Se pretendía dar visos de verosimilitud por el hecho de que en las elecciones nacionales para presidente, el señor Hipólito Irigoyen viene conquistando todas las mayorías de electores, cosa que trastornaba los pensamientos de triunfo de la fórmula Melo-Gallo, candidatos de los antipersonalistas, conservadores e independentistas del Socialismo; pero la publicación de la circular secreta de que se trataba vino a desvirtuar más esos rumores.

La circular, emitida por el general Yernengo, jefe de la segunda división

del ejército, dirigida al personal superior de su comando, es la siguiente:

«1. Ante cualquier rumor referente a una posible iniciación de un movimiento subversivo, los directores de Institutos y jefes de Unidades suspenderán la puerta franca y ordenarán la urgente presentación de los jefes, oficiales y tropas, incluso comisiones ordenadas y personal licenciado. Además, tomarán todas las medidas para que, a una orden del subscrito, en su carácter de jefe de la D-2 o de quien reglamentariamente lo reemplazara, las tropas se encuentren listas para marchar fuera de la guarnición una hora después de recibida.

2. Los directores de Institutos y jefes de Unidades tomarán las medidas necesarias para asegurar la presencia en el cuartel de los jefes y oficiales una hora después de recibida la orden.

3. Las Unidades que reciben medidas de vigilancia tomarán las providencias necesarias con debida anticipación, para reconocer y estudiar la defensa de los lugares destinados a cada uno, y tendrán previsto un plan de acción sobre los mismos, que, llegado el caso, tendrán ya designado.

a) Plan de defensa, con instrucciones de la misma, de cada uno de esos puntos a reconocerse por los jefes correspondientes.

b) Traslado de la tropa a esos lugares.

c) Comunicación entre los jefes.

d) Efectivo de las tropas en cada uno.

e) Jefes de las fracciones de tropas.

f) Emplazamiento de guardias, centinelas, etc.

g) Emplazamiento de armas automáticas.

h) Alojamiento de la tropa que descansa.

i) Alimentación de la tropa.

j) Otras previsiones particulares en cada caso.

4. Las unidades designadas a entregar vehículos procederán a preparar esos elementos en forma que cada vehículo sea entregado con su correspondiente ganado y conductores (los de tracción a sangre) al jefe de los servicios del comando, en seguida de llegada la orden de hacerlo.

5. A los suboficiales se les impartirá una instrucción sobre la aplicación del I. C. T. Art. P. (Instrucciones sobre el comportamiento de la tropa en caso de alteración del orden público), en su capítulo III de la primera parte y capítulo IV de la segunda parte.

6. En todos los casos, y cualquiera que sea el servicio exterior que deba desempeñar una unidad, su jefe tendrá dispuesta una guardia en un oficial, dos suboficiales y 30 soldados.

7. Los directores de Institutos y jefes de regimientos procederán a formar con los destacamentos reforzados que se detallan en hojas 7 y 8 de estas instrucciones, las medidas, para que en el tiempo indicado en el inciso 1 se encuentren listos para partir.

8. Los regimientos exceptuados, Escuela de infantería y suboficiales enviarán a este comando los vehículos que refiere el número 4 de estas instrucciones, dentro de la hora de recibida la orden.

c) Los regimientos designarán rebotamientos especiales (ver 5), y viajarán patrullas de requisición para contratar servicios (o requisar, si fuere necesario) los elementos de tracción mecánica que hubieren constatado en dichos reconocimientos.

d) Los servicios contratados y requisados serán entregados al jefe de los servicios de este comando.»

Según manifestaciones de los ministros citados, esas tareas se vienen realizando desde hace algunos años sin que nunca hubieran llamado la atención.

En realidad, después de la primera alarma del presunto pronunciamiento, y conocidas las causas mal interpretadas, todo ha vuelto a la normalidad.

Miguel NAVAS
 Buenos Aires, abril 1928.

Victoria laborista

LONDRES, 14.—El Laborismo ha obtenido el triunfo en una elección parcial municipal celebrada en Isleworth, habiendo sido elegido concejal el camarada Fielder.—White.

Congreso internacional anticanceroso